

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский
федеральный университет имени Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»

236006, Калининград, ул. Фрунзе, д.6,
зал заседаний диссертационного совета

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации

**Богомоловой Анны Геннадьевны на тему: «Криминалистическая тактика
взаимодействия органов предварительного расследования
с общественностью в современных условиях»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность;
оперативно-розыскная деятельность

Актуальность выбранной А.Г. Богомоловой темы научного исследования не вызывает сомнений. В современных условиях активное сотрудничество органов предварительного расследования с общественностью является одним из важнейших условий, обеспечивающих успешное достижение задач предварительного расследования. Существенные достижения в сфере научно-технического прогресса, информационных и телекоммуникационных технологий, изменения действующего законодательства в этой области, факторы активизации деятельности различных общественных формирований и граждан, в том числе в правоохранительной сфере, указывают на необходимость учета этих обстоятельств в ходе взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью. Вместе с тем, успешная реализация данного направления на сегодняшний день осложнена существованием ряда проблем теоретического и практического характера: в криминалистической науке более двадцати лет не проводились научные исследования монографического характера по данной проблематике, что, в том числе, в определенной степени негативно отражается и на эффективности работы правоохранительных органов (следователи и дознаватели не всегда оказываются готовыми к своевременному и эффективному взаимодействию с общественностью в ходе раскрытия, расследования и предупреждения преступлений, использованию в этих целях современных средств массовой информации и коммуникации, в том числе ресурсов сети Интернет, преодолению попыток противодействия работе правоохранительных органов с применением таких ресурсов).

В этой связи на современном этапе развития криминалистической науки возникла насущная необходимость пересмотра и совершенствования имеющихся, создания новых теоретических положений и практических рекомендаций по

вопросам взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью, ориентированных на современные потребности следственной практики.

По своему структурному содержанию работа А.Г. Богомоловой логично выстроена и состоит из введения, трех глав, включающих семь параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений.

В первой главе «Научные основы криминалистической тактики взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью» автором рассмотрено взаимодействие с общественностью в системе деятельности по раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений в качестве специального объекта криминалистического исследования; определены и раскрыты криминалистические задачи и формы взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью (стр. 12-13 автореф.).

Во второй главе «Современные тактико-криминалистические средства и технологии взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью» уточнено понятие и определены различные виды современных тактико-криминалистических средств и технологий взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью; рассмотрены тактические особенности использования органами предварительного расследования современных средств массовой информации и коммуникации при взаимодействии с общественностью (стр. 13-17 автореф.).

Третья глава «Ситуационный подход и особенности решения отдельных криминалистических задач в тактике взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью» посвящена исследованию вопросов типизации следственных ситуаций, складывающихся в ходе взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью, и разработке рекомендаций по их разрешению в ходе расследования по уголовным делам. Также автором уточнены имеющиеся и разработаны новые тактические приемы взаимодействия с общественностью, направленные на установление обстоятельств совершения преступлений, установление фактов противодействия расследованию преступлений и преодоление его последствий, решение розыскных криминалистических задач; исследованы возможности взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью в целях криминалистической профилактики преступлений, предложены рекомендации, направленные на повышение эффективности и результативности такой работы (стр. 17-24 автореф.).

Изучение содержания автореферата диссертации позволяет констатировать, что цель диссертационного исследования, а именно «совершенствование теоретических положений криминалистической тактики взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью, определение современных тактико-криминалистических средств и технологий такого взаимодействия и разработка системы тактико-криминалистических рекомендаций, направленных на повышение эффективности и результативности такой деятельности» достигнута, поставленные в работе задачи решены успешно (стр. 6 автореф.).

Научная новизна выполненной А.Г. Богомоловой работы определяется созданием системы дополнительных, а также новых теоретических положений и

практических рекомендаций, направленных на совершенствование тактики взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью, ориентированных на современные потребности следственной практики.

Научная новизна результатов исследования представлена в девяти положениях, выносимых на защиту (стр. 8-10 автореф.), которые в достаточной степени аргументированы, обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью, в своей основе корреспондируют с целью и задачами диссертационной работы.

Среди наиболее существенных научных результатов, отличающихся научной новизной, следует выделить следующие:

- представлен авторский подход к решению задач тактики взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью, ориентированных на современные потребности следственной практики;

- разработаны научно-практические рекомендации по использованию органами предварительного расследования в ходе раскрытия и расследования преступлений современных традиционных и электронных средств массовой информации, помощи журналистов и иных физических и юридических лиц, владеющих различными ресурсами массовой коммуникации, получению в ходе такой работы информационного, консультационного и технического содействия со стороны подразделений правоохранительных органов по связям с общественностью (пресс-служб, подразделений общественных связей, управлений информации и пр.), а также подразделений, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность;

- представлена авторская типизация следственных ситуаций взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью, предложены рекомендации по их разрешению в ходе предварительного расследования;

- разработаны тактические приемы взаимодействия с общественностью, направленные на решение широкого круга задач;

- выработаны научно-практические рекомендации по реализации органами предварительного расследования комплекса приемов криминалистической профилактики преступлений при активном взаимодействии с общественностью (в систему взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью в процессе криминалистической профилактики преступлений включены организационные, административные, информационные, психологические и контрольно-наблюдательные мероприятия) и др.

Проведенное А.Г. Богомоловой научное исследование базируется на достаточной теоретической и эмпирической основах. При этом заслуживает внимания использование автором обширного эмпирического материала: изучены 146 материалов уголовных дел, расследованных и рассмотренных судами в Москве, Санкт-Петербурге, Московской, Тульской, Калужской, Орловской областях и ряде других субъектов Российской Федерации; проведено анкетирование 135 следователей Следственного комитета России, следователей и дознавателей МВД Российской Федерации; использованы данные официальной правовой статистики и информации; официально опубликованные аналитические

материалы и примеры следственной и судебной практики; результаты исследований Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ).

Основные положения и результаты диссертационной работы А.Г. Богомоловой прошли всестороннюю аprobацию. По теме научного исследования опубликовано 16 научных статей, 5 из которых в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Авторские разработки представлялись на различных международных, всероссийских и межвузовских научно-практических конференциях, семинарах, круглых столах в 2018-2020 гг. (Тульский государственный университет, Восточно-Сибирский институт МВД Российской Федерации, Воронежский государственный университет, Башкирский государственный университет и др.). Отдельные положения диссертации внедрены в учебный процесс ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет», ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», а также правоприменительную деятельность правоохранительных органов.

Теоретическая и практическая значимость полученных автором результатов во многом определяется их научной новизной. Выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации, могут рассматриваться как решение научной задачи, имеющей значение для развития криминалистической науки, поскольку они расширяют и углубляют научные знания в области криминалистической тактики по вопросам взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью и могут быть успешно применены в работе органов предварительного следствия и дознания, в научной работе и учебном процессе образовательных учреждений юридического профиля, на курсах повышения квалификации практических работников.

Достоверность и обоснованность результатов научного исследования А.Г. Богомоловой обеспечивается применением сбалансированной системы методов, адекватных цели, задачам и логике исследования; репрезентативной эмпирической базой, достаточной теоретической и нормативно-правовой основы; успешным внедрением результатов исследования в различные сферы деятельности.

Наряду с несомненными достоинствами проведенного А.Г. Богомоловой научного исследования, следует указать и на то, что выполненная работа не лишена некоторых спорных положений, требующих уточнения.

1. Не совсем удачным видится предложенное автором определение *тактико-криминалистических средств и технологий взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью как комплекса тактических приемов и моделей поведения лица, производящего предварительное расследование*, по информированию населения и коммуникации с представителями общественности в ходе решения задач раскрытия, расследования и предупреждения преступлений (стр. 9 автореф.). В данном случае целесообразнее было бы разработать два самостоятельных определения («тактико-криминалистические средства» и «тактико-криминалистические технологии» применительно к исследуемому виду деятельности) и тем самым показать их отличия в понятийном содержании.

2. Спорным является использование в работе в одном смысловом значении двух самостоятельных видов деятельности – криминалистической профилактики и криминалистического предупреждения преступлений. В ходе публичной защиты диссертанту необходимо уточнить свою позицию о причинах такого отождествления.

Данные замечания носят частный характер и не влияют на общую положительную оценку проведенного А.Г. Богомоловой научного исследования.

Диссертация на тему «Криминалистическая тактика взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью в современных условиях» является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача, имеющая важное теоретическое и практическое значение; по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п.п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор Богомолова Анна Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен профессором кафедры криминалистики ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия», доктором юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцентом Натальей Ивановной Малыхиной.

06.04.2022

Профессор кафедры криминалистики
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия», доктор юридических наук
(специальность 12.00.12 – криминалистика;
судебно-экспертная деятельность;
оперативно-розыскная деятельность), доцент

Н.И. Малыхина



Сведения о лице, подготовившем отзыв:
Малыхина Наталья Ивановна – доктор юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцент, профессор кафедры криминалистики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия». Почтовый адрес: 410056 Россия, г. Саратов, ул. Вольская, д. 1; телефон: (8452) 29-92-02; E-mail: post@ssla.ru; WEB-сайт: <http://сгюа.рф>.